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Збірник сформовано за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції курсантів і 

студентів «Наука про цивільний захист як шлях становлення молодих вчених», яка відбулася 12 травня 
2023 року на базі Черкаського інституту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля Національного 
університету цивільного захисту України. В матеріалах висвітлено актуальні та цікаві питання, пов’язані 
із найновішими досягненнями науки і практики у сфері пожежної і техногенної безпеки та психології. 

Матеріали збірника систематизовані відповідно до визначених тематичних напрямів 
конференції: цивільна безпека та охорона праці; пожежна та техногенна безпека; гасіння пожеж, 
гасіння пожеж та ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій і аварійно-рятувальна техніка; 
природничі, фундаментальні науки та інформаційні технології у забезпеченні пожежної і 
техногенної безпеки; проблеми психології діяльності в особливих умовах; гендерні питання у 
сфері безпеки. 

Збірник орієнтований на широке коло читачів, які цікавляться питаннями пожежної і 
техногенної безпеки та психології. 
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– падіння тиску у магістралі подачі палива нижче встановлених 
граничнодопустимих величин або самопливі вугільного пилу через живильні 
пристрої; 

– припинення подачі палива або сировинної суміші; 
– закупорювання циклонних теплообмінників, у разі чого припиняється 

надходження матеріалу в піч; 
– переливу шламу у пилоосаджувальну камеру; 
– зупинки холодильника, пластинчастого конвеєра, димососів; 
– падіння розрідження у пилоосаджувальній камері нижче допустимих 

величин відповідно до норм технологічного регламенту; 
– виявлення у механізмах печі несправностей, що вимагають негайного 

усунення. 
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У багатьох галузях промисловості існує велика різноманітність матеріалів, 

що можуть бути вибухонебезпечними у формі пилу. Це, насамперед, продукти 
харчування (борошно, корми, цукор тощо), зерно, тютюн, деревина, папір, 
целюлоза, бавовна, гума, фармацевтичні препарати, частинки вугілля та метали 
(наприклад, алюміній, хром і магній). Ці матеріали використовуються не лише в 
різноманітних галузях промисловості, але й у багатьох різних процесах, 
включаючи сільське господарство, хімічне та фармацевтичне виробництво, 
виробництво меблів та багато інших. 

Вибухи пилу на об’єктах агропромислового комплексу, а саме в зерновій та 
борошномельній промисловості зазвичай починаються всередині технологічного 
обладнання, такого як млини, сушарки, змішувачі, класифікатори, конвеєри, 
силоси або бункери. Вибухи пилу можуть призвести до катастрофічних втрат 
людей, травм і руйнування об'єктів і активів. Досвід і дослідження показують, що 
виявлення та усунення потенційних джерел займання, тобто іскор і гарячих 
частинок, є ключем до мінімізації простою виробництва та збитку внаслідок 
пожежі та вибухів пилу. 

Так, Національна  асоціація протипожежного захисту (NFPA) розробила 
низку узгоджених стандартів, щодо наслідків вибухів горючого пилу. Узгоджені 
стандарти NFPA розроблені, щоб надати вказівки щодо запобігання вибуху пилу 
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шляхом контролю джерел (наприклад, горючого пилу), джерел займання та 
розсіювання частинок пилу.  

Так стандарт NFPA 652 [1] надає загальні вимоги щодо керування 
небезпекою займання та вибуху горючого пилу та спрямовує користувача до 
відповідних галузевих стандартів NFPA або окремих товарів. Стандарт гарантує 
послідовне дотримання основних вимог у галузях промисловості, процесах і типах 
пилу. Центральним компонентом NFPA 652 є аналіз небезпеки пилу (DHA), який 
необхідний, якщо матеріали, які переробляються та обробляються, 
ідентифіковані як горючі та/або вибухонебезпечні. Він складається з оцінки 
матеріалів і процесів, аналізу небезпек, створених цими матеріалами і процесами, 
і плану управління небезпекою. Стандарт NFPA 652 допускає два варіанти 
визначення займистості або вибухонебезпечності пилу або твердих частинок. По-
перше, історичні дані об’єкта або опубліковані дані, які точно відображають 
поточні матеріали та умови технологічного процесу. По-друге, аналіз 
репрезентативних зразків відповідно до визначених у стандарті методів 
випробувань. 

Спеціально для борошномельної та зернової промисловості розроблено 
стандарт NFPA 61 [2]. Цей стандарт містить вимоги, застосовні до 
сільськогосподарських та/або харчових промислових об’єктів для управління або 
пом’якшення небезпеки пожежі та вибуху горючого сільськогосподарського або 
харчового пилу або споріднених твердих частинок. У цьому стандарті 
розглядаються вимоги до будівництва об’єктів, вентиляції та вентиляції, операцій 
теплообміну, заходів боротьби з пилом, проектування та встановлення 
обладнання, запобігання вибуху та захисту, пневматичного транспортування та 
запобігання пожежі в будівлях. NFPA 61 було реорганізовано з 13 розділів на 
дев’ять розділів (будівництво об'єкту, вентиляція, теплообмінні операції, заходи 
боротьби з пилом, проектування та монтаж обладнання, запобігання та захист від 
вибуху, пневматичний транспорт, протипожежний захист будівель), які 
відповідають NFPA 652. Тепер він також містить вимоги до виконання та 
документування DHA. 

Для запобігання пожежам та вибухам пилу під час виробництва, обробки та 
поводження з горючими твердими частинками розроблено стандарт NFPA 654 [3]. 
Стандарт NFPA 654 містить фундаментальні, визнані галуззю практики безпеки 
для проектування об’єктів і систем, захисту технологічного обладнання, 
контролю над неконтрольованим пилом та ведення господарства, ідентифікація 
джерела запалювання та контроль, протипожежний захист, навчання та 
процедури, перевірка та технічне обслуговування.  

Важливо розуміти характеристики матеріалу, що обробляється, і умови 
процесу. Ці стандарти NFPA [1-3] містять вказівки щодо поводження з 
небезпечними матеріалами. Однак не існує єдиного рішення для всіх програм. 
Визначення цих вимог починається на етапі проектування або етапі 
вдосконалення проекту об’єкта та продовжується під час експлуатації та 
технічного обслуговування підприємства. Найкращі рішення – це функція оцінки 
умов ризику (DHA), а саме: 

✓ Визначити небезпеку матеріалів. 
✓ Визначте та оцініть робочі небезпеки та вимоги до зони. 
✓ Рейтинг, необхідний для захищеного обладнання («Pred» для 

повітряного сепаратора матеріалу). 
✓ Контроль можливих джерел займання (виявлення іскри, запобігання, 

іскростійкий, статичний). 
✓ Додаткові вимоги до власника/оператора. 
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✓ Захист обладнання (вентиляція, безполум’яна вентиляція, придушення, 
ізоляція). 

✓ Розташування обладнання. 
✓ Орган, що має юрисдикцію (AHJ) або особливі вимоги страхувальника. 
✓ Експлуатаційні витрати та технічне обслуговування. 
✓ Керуйте небезпеками та повідомляйте про них. 
Так відповідно до Правил використання небезпечних речовин і 

вибухонебезпечних атмосфер (DSEAR) [4] введенням у дію Європейською 
директивою ATEX 137 у Великобританії. До небезпечних речовин належать ті, які 
здатні утворювати вибухонебезпечну атмосферу, а також ті, які здатні до 
високоенергійних або швидких реакцій. DSEAR покладає на роботодавців 
обов’язок захищати громадян, а також працівників від ризиків пожеж, вибухів та 
подібних подій. DSEAR застосовується до всіх робочих місць, де присутні, 
використовуються або виробляються небезпечні речовини. Це охоплює такі дії, як 
обробка, пакування, складування, зберігання та транспортування на додаток до 
планового чи екстреного технічного обслуговування. 

Для силосів, що використовуються для зберігання зерна діє ДБН В.2.6-
221:2021 [5]. При цьому норми даного акту поширюються на проектування 
несучих конструкцій силосів сталевих з гофрованою стінкою, призначених для 
зберігання зернових, зернобобових та олійних культур, та продуктів їх переробки. 
Також встановлено вимоги, щодо визначення навантажень, методів розрахунку 
силосів сталевих з гофрованою стінкою для зберігання зерна. Окрім цього слід 
зазначити, що в цьому акті норми не поширюються на вимоги щодо пожежної 
безпеки, блискавкозахисту, планування та забудови територій, проектування 
інженерних мереж та технологічного обладнання, оцінки впливу на довкілля, а 
також  відсутні вимоги, щодо проектування металевих спірально-навивних 
силосів, силосів з плоскими стінками, залізобетонних силосів, а також силосів для 
зберігання речовин і сировини відмінних від зерна. 
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На разі в світі існує безліч об’єктів на які можуть впливати різні фактори. 

Звичайно, найбільша увага до масштабних та небезпечних, і в той же час, 
важливих об’єктів, які за деяких обставин можуть припинити 
експлуатацію,нанести великих матеріальних збитків, завдати шкоди здоров`ю 
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